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AUFGABE 1:
Sei n > 0 beliebig und k ∈ Z mit ggT(k, φ(n)) = 1. Zeigen Sie:

(a) fk : Un → Un, x 7→ xk ist ein Gruppenisomorphismus.

(b) Geben Sie einen Algorithmus an, der f−1
k (y) in Zeit O(log(n)3) berechnet (bei Eingabe

n, 0 < k < n, 0 < y < n und φ(n) ).

AUFGABE 2:
Geben Sie jeweils alle n ∈ N an (sofern existent) mit

(a) Un
∼= Z/14Z

(b) Un
∼= Z/8Z

(c) Un
∼= Z/42Z

AUFGABE 3:

(a) Bestimmen Sie die Ordnung von 3 in F∗
11

(b) Bestimmen Sie die Lösungsmenge der Gleichung 3x ≡ 4 mod 11

(c) Bestimmen Sie die Lösungsmenge der Gleichung 3x ≡ 2 mod 11

AUFGABE 4:

(a) Zeigen Sie, dass 2 eine Primitivwurzel in F∗
37 ist.

(b) Berechnen Sie log2(3) in F∗
37

AUFGABE 5:
Sei p > 2 prim und sei g ein Erzeuger von Up. Beweisen oder widerlegen Sie:
Für alle r, p ist genau eines g oder g + p ein Erzeuger von Upr .


